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Ficha técnica 

 

• Encuestas realizadas: 385 (NC = 95 %, 1,96 sigma, y Error = +/- 5,00%) 
• Encuesta telefónica a mayores de 18 años, con sistema CATI, realizada por el empresa 

BCR Bilbo Cati Research, S.L. 
• Muestreo estratificado por afijación proporcional con cuotas por edad y sexo 
• Selección de la persona a encuestar: aleatorio 
• Fecha de realización: el trabajo de campo se ha realizado entre los días 12 y 26 de Marzo 

de 2012 



1. Percepción del problema 
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¿Cuáles son los tres problemas más importantes de Ermua? (respuesta espontánea) 

• En respuesta espontánea, la población de Ermua no puede abstraerse del principal problema de nuestra sociedad 
que es el paro: el 50,1% lo cita entre los 3 problemas más importantes de su municipio. La gran diferencia que 
presenta en comparación con los datos de Euskadi estriba en que en sondeos de alcance municipal las respuestas 
suelen hacer más referencia a problemas de “jurisdicción local”. Pero el paro es un problema tan omnipresente que 
también aquí una tiene fuerte presencia..  

• Otros problemas relevantes son la variante (citada por el 40,8% de la población de Ermua), los aparcamientos (39%), la 
circulación (21%) y el urbanismo, plazas, parques, alumbrado, aceras, etc. (13,5%). 

• Después de estos problemas, de naturaleza más física y relacionados en su conjunto con el urbanismo y la movilidad, 
aparece la inmigración, fenómeno mencionado por el 10,9% de la población de Ermua, cifra muy similar a la ofrecida 
por los datos más globales del Barómetro 2011 de la CAE. 

• Curiosamente, la única variable que discrimina la percepción de la inmigración como problema es el grado de 
relación que se tiene con personas inmigrantes extranjeras: quienes declaran que no se relacionan nunca con ellas 
perciben más la inmigración como problema (18,7%) que quienes tienen alguna, frecuente o mucha relación (8,6%). 
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¿Cuáles son sus tres problemas personales más importantes? 

• Cuando se trata de los tres problemas personales más importantes, en respuesta espontánea, los temas 
mencionados no son muy distintos a los citados anteriormente. El paro mantiene una fuerte presencia en el 
imaginario de la población de Ermua, porque más de la mitad lo cita entre sus tres problemas personales más 
importantes (52,5%) 

• A mucha distancia aparecen los aparcamientos (21,8%), la variante (20,8%) y la circulación y el tráfico (14,5%). 

• La inmigración sólo supone ser un problema personal para el 6% de la población de Ermua y no aparece entre sus 
problemas personales más acuciantes. En comparación con las respuestas de la CAE, estos datos son muy parecidos 
a los ofrecidos por la población vasca. 
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2. Convivencia 
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¿Diría Ud. que la relación entre la población de Ermua y la extranjera ha mejorado, empeorado o 
está igual que en los últimos años? 

• En general, la población de Ermua es de la opinión de que su relación con la población extranjera no ha sufrido 
cambios en el último año (53,8%). 

• En todo caso son más quienes creen que ha empeorado (22%) que quienes dicen haber mejorado (13%). 

• Comparando estas cifras con los datos de Euskadi en 2011 observamos que la población de Ermua tiene una 
opinión muy parecida. 

• Aunque apenas encontramos diferencias significativas de comportamiento, parece que las personas más jóvenes y 
las que tienen mayor relación y contacto con personas inmigrantes extranjeras son las que muestran mayores dosis 
de optimismo en las relaciones, mientras que las personas de más edad y con menor grado de interacción con 
personas extranjeras son las más pesimistas. 
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¿Le parece a Ud. bien, le da igual o mal que las personas extranjeras: …?  

• La población de Ermua, mayoritariamente, ve positivo que las personas inmigrantes extranjeras abran restaurantes 
exóticos, tengan sus propios establecimientos de alimentación, ocupen plazas y espacios públicos, abran en 
general comercios propios y hablen su propio idioma. 

• Son también más los que ven bien que abran templos para sus religiones que los que lo ven mal. Pero hay dos 
cuestiones en las que la mayor parte de la población se posiciona en contra: de que vistan como en su país de 
origen y de que tengan sus propios centros de enseñanza. 

• Con respecto a la población vasca, la de Ermua se muestra más abierta y tolerante en las cuestiones laborales, 
religiosas y de uso de los espacios pero es más restrictiva en relación a la educación y signos externos. 

• En general, son más abiertas y tolerantes las personas menores de 44 años (sobre todo las de 25 a 44) y las que se 
relacionan a menudo o con mucha frecuencia con personas inmigrantes extranjeras. Por el contrario, son más 
cerradas e intolerantes las mayores de 45 años (sobre todo las de más de 65) y las que nunca se relacionan con 
personas extranjeras. 

Euskadi 2011 
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¿Le preocupa, dígame sí o no, que la llegada de más personas extranjeras le pueda afectar a 
Ud. o a su familia negativamente en:  

• A la población de Ermua le preocupa especialmente que la llegada de personas extranjeras pueda afectarle 
negativamente en acceder a una ayuda social, en su seguridad, esperar más en los hospitales y encontrar trabajo. La 
preocupación en estas cuestiones es mayor que la que se da en el conjunto de Euskadi. 

• En las demás cuestiones, son mayoría quienes muestran mayor confianza (en la línea de los datos del conjunto de la 
sociedad vasca). Pero mientras que esa mayoría confiada es ajustada en lo que puede afectar al sueldo o a encontrar 
vivienda, la población de Ermua no teme que la inmigración extranjera pueda afectar a la calidad de la enseñanza o a 
su identidad cultural. 
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3. Tratamiento 
de la diversidad cultural 
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¿Dígame en qué medida usted está de acuerdo o no con el contenido de las siguientes afirmaciones 
relativas a la diversidad cultural...? 

• Cree que la presencia de otros grupos étnicos enriquece la vida cultural de Euskadi (48,6%), estima que las prácticas 
religiosas de los inmigrantes no ponen en peligro nuestro estilo de vida (60,5%) y es partidaria de que las personas 
extranjeras deban abandonar las prácticas de su religión o cultura que entren en conflicto con nuestra legislación 
(65,7%). 

• La posición de la población de Ermua, punto arriba o punto abajo, es similar a la que mantiene el conjunto de la 
población vasca. 

La población de Ermua, en principio, muestra posiciones abiertas y tolerantes ante la diversidad cultural: 
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Muy de acuerdo y acuerdo

Muy en desacuerdo y desacuerdo

Dígame, ¿en qué medida usted está de acuerdo o no con el contenido de las siguientes afirmaciones? 

• Hay muchos más partidarios de que hablemos las lenguas del país de acogida (80,3%) que detractores (9,4%). La 
diferencia con la población vasca es enorme, superando en más de 30 puntos los partidarios en Ermua del uso 
común de una/s lengua/s. 

• Tal es el predominio de los partidarios del uso común de lenguas que no se observan diferencias de 
comportamiento entre los distintos grupos de ermuatarras. 

• Con respecto a la conveniencia de compartir las mismas costumbres y tradiciones, la opinión en Ermua sigue la 
misma línea y son mayoría quienes están de acuerdo con la cuestión, superando en cerca de 20 puntos el apoyo 
que se le da en el conjunto de la población vasca. 

• Son más uniformadoras las personas de más edad, las que tienen menor formación, católicas (practicantes o no), 
personas jubiladas o amas de casa, de ideología de derecha o centro-derecha y con menor relación con personas 
inmigrantes. Son menos uniformadoras o asimilacionistas las personas más jóvenes, con mayor formación, no 
católicas, de ideología de izquierda, personas activas o estudiantes y con mayor relación con personas extranjeras. 

Pero la población de Ermua es igualmente favorable a que existan elementos culturales comunes, con 
mucha mayor intensidad que en el conjunto de la población vasca: 
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Para lograr una mejor convivencia en Euskadi, dígame ¿en qué medida usted está de acuerdo o no 
con el contenido de las siguientes afirmaciones? 

• El 58,4% piensa que las personas autóctonas no deben esforzarse por conocer y adaptarse a algunas costumbres y 
tradiciones de las personas inmigrantes (menor intensidad que en Euskadi). 

• Un 89,1% piensa que las personas inmigrantes deben esforzarse en adoptar las costumbres y tradiciones de los 
autóctonos (cifra superior al conjunto de Euskadi). 

• El 83,6% declara que el esfuerzo para conseguir una mejor convivencia debe ser compartido pero las cifras 
precedentes nos indican que se trata de compartido y descompensado: son las personas inmigrantes las que deben 
llevar la mayor parte del “peso” de la integración y buena convivencia. 

Los elementos comunes sobre los que asentar las normas de convivencia son las costumbres y 
tradiciones autóctonas. Así, para lograr una mejor convivencia en Euskadi,  
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4. Acceso a Servicios y Derechos 
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¿En su opinión, las personas inmigrantes que están en Euskadi deberían tener acceso en las mismas 
condiciones que las autóctonas a los siguientes derechos? 

• En general la población de Ermua tiende a ser partidaria de que sólo la población inmigrante regularizada tenga 
acceso a ellos. La población de Ermua es mucho más restrictiva que la vasca en el acceso universal a la educación y 
asistencia sanitaria, como ya apuntaban otros sondeos como el realizado en Getxo en 2011. Parece que hay un 
deslizamiento de posiciones universales de algunos derechos a posiciones concordantes con la legislación: parece 
que se ha pasado el tiempo de la permisividad general. 

• En todo caso, sumando ambos porcentajes, vemos que apenas hay aumentos o disminuciones en comparación con 
Euskadi: el 97,4% cree deben tener acceso a la asistencia sanitaria, el 94,8% a la educación, el 92,% a la asistencia 
jurídica y el 87,5% al reagrupamiento familiar.  

• Pero el 14,5% rechaza el acceso de  la población inmigrante a las ayudas sociales, el 13% rechaza su derecho a 
acceder a una VPO y el 12,5% rechaza el acceso al voto. 
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5. Impacto en la economía 
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Dígame si la llegada de inmigrantes extranjeros tiene globalmente efectos positivos o negativos para 
la sociedad vasca 

• La población de Ermua opina que la inmigración extranjera tiene ligeramente más efectos positivos que negativos 
para la sociedad vasca: puntúa 5,2 puntos. 

• Tiene una opinión más positiva que el conjunto de la población vasca: si comparamos con datos de 2011, le 
aventaja en cerca de medio punto. 

• Hacen también significativamente mejor valoración de la inmigración extranjera los hombres (5,46 puntos), 
personas de hasta 44 años (en torno a 5,6), personas que hablan euskera (5,55), personas con estudios universitarios 
(5,71), personas no católicas (5,92), personas con ideología de izquierda (5,64), estudiantes y personas activas (6,40 y 
5,50 puntos, respectivamente), personas con sentimiento identitario predominante vasco (5,38) y personas que se 
relacionan con mucha frecuencia con personas extranjeras (5,99). 

• Hacen una peor valoración de la inmigración extranjera las mujeres (4,94 puntos), personas mayores de 64 años 
(4,6), personas que no hablan euskera (5,07), personas sin estudios o con estudios primarios (4,91), personas 
católicas practicantes o no (4,78 y 5,03, respectivamente), personas con ideología de derecha (4,84), personas 
jubiladas, amas de casa (4,77 y 4,41, respectivamente), personas con sentimiento identitario predominante español 
(4,82) y personas que nunca se relacionan con personas extranjeras (4,13). 
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Dígame, ¿en qué medida usted está de acuerdo o no con el contenido de las siguientes afirmaciones? 

• La población de Ermua no tiene muy claro (al igual que le pasa a la población vasca en su conjunto) que la 
inmigración extranjera permita que la economía funcione mejor al ocupar puestos de trabajo que no quiere la 
población autóctona. Cree además que influye en que el paro en Euskadi aumente (como cree la sociedad vasca), 
pero no está de acuerdo con que la inmigración sea la causante de que los sueldos bajen en ciertos sectores, si se 
producen esas bajadas. En este último punto, la población de Ermua discrepa con la población vasca en su 
conjunto. 

• Mientras que no hay perfiles claros que se posicionen más a favor o en contra de que la inmigración ocupe puestos 
de trabajo vacantes, sí lo hay cuando nos centramos en las otras dos cuestiones. Son más proclives a pensar que la 
inmigración extranjera aumenta el paro y baja los sueldos las personas mayores de 44 años, con menor formación, 
católicas (practicantes o no), personas jubiladas y amas de casa y con menor relación con personas inmigrantes. 

• Son más contrarios a ese binomio las personas de menos 44 años, con mayor formación, no católicas, personas 
activas o estudiantes y con mayor relación con personas inmigrantes extranjeras. 

35,1

56,8

43,3

9,4

8,1

10,1

52,4

25,7

42,9

3,1

9,4

3,6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Por lo general los sueldos bajan como
consecuencia de la llegada de personas

que vienen a vivir y trabajar

La presencia de personas inmigrantes
extranjeras aumenta el paro en Euskadi

Las personas inmigrantes permiten que la
economía funcione

mejor al ocupar puestos de trabajo que la
población autóctona no quiere

    
    

      
     

     

    
     

     
 

       
   

Muy de acuerdo y acuerdo Indeciso
Muy en desacuerdo y desacuerdo Ns/nc

EUSKADI 2011

47,5

55

43,2

40,5

29

38,9

0 20 40 60 80 100

Por lo general los sueldos bajan
como consecuencia de la

llegada de personas que vienen

La presencia de personas
inmigrantes extranjeras

aumenta el paro en Euskadi

Necesitamos personas
inmigrantes para trabajar en
algunos sectores de nuestra

Muy de acuerdo y acuerdo Muy en desacuerdo y desacuerdo



6. Efectos sociales 



Barómetro Ermua 2012. Percepciones y actitudes hacia la inmigración extranjera. Octubre 2012 20 

¿En qué medida usted está de acuerdo o no con el contenido de las siguientes afirmaciones? 

• El 80% está de acuerdo en que las personas inmigrantes extranjeras se benefician excesivamente del sistema de protección 
social. Este porcentaje es 16 puntos mayor que el que muestra la población vasca en el Barómetro 2011. 

• Asimismo un 69% piensa que reciben más de lo que aportan, 24 puntos más que en el conjunto de Euskadi. 

• Además hay un colectivo importante de la población de Ermua que piensa que la presencia de personas extranjeras genera 
inseguridad y delincuencia (48%), cifra similar a la del conjunto de la población vasca. 

• En general, los perfiles de personas con más prejuicios son personas de más de 44 años, personas con menor nivel de estudios, 
católicas (practicantes o no), de centro, personas jubiladas y amas de casa y que nunca se relacionan con personas 
inmigrantes. Los perfiles con menos prejuicios son personas de 25 a 44 años, con estudios secundarios o universitarios, no 
católicas, de ideología de izquierda, activas o paradas y con mucha interacción con personas inmigrantes extranjeras. 

La población de Ermua (al igual que la vasca) muestra ciertos estereotipos y prejuicios ante la 
inmigración extranjera, aunque admita que puede ser en parte una forma de resolver el problema del 
envejecimiento (44,2%), de forma que: 
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7. Política de inmigración 
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¿Cuál es en su opinión la política más adecuada con respecto a las personas trabajadoras 
inmigrantes? 

• El 71,9% de la población de Ermua opta por permitir la entrada a las personas extranjeras que tengan contrato de 
trabajo, en consonancia con los datos de Euskadi y de otras muchas consultas, en las que se demuestra que el 
contrato de trabajo es central en la aceptación de las personas inmigrantes. Además, un 15,1% también es 
partidario de permitir la entrada de personas que cumplan otros requisitos legales. Un 8,1% de la población es 
partidaria de permitir la entrada incondicionada y un 2,9% de prohibirla por completo 

• Si comparamos con la evolución de Euskadi, los porcentajes son muy similares y las tendencias de fondo iguales: la 
inmigración debe estar regulada laboralmente. 

• Por perfiles, son más partidarios de la entrada incondicionada las personas no católicas, con estudios universitarios y 
con ideología de izquierda. Por el contrario son más partidarias de cerrar totalmente las puertas a la inmigración 
extranjera las personas que trabajan en el hogar (amas de casa) y que no interactúan nunca con personas 
extranjeras. 

 

Permitir su entrada sin poner ningún obstáculo legal
Permitir la entrada sólo a aquellas personas que tengan contrato de trabajo
Permitir la entrada a aquellas personas que cumplan otros requisitos legales: reagrupamiento, estudiante, refugiada..
Prohibir por completo la entrada a las personas inmigrantes extranjeras 
Ns/Nc

8,1 71,9 15,1 2,9
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8. Conclusiones 



1. La población de Ermua presenta un discurso ante la inmigración extranjera ambivalente, muy 
similar al de la población vasca en su conjunto: en algunos aspectos es abierta, confiada, solidaria 
y tolerante, pero en otros se muestra más cerrada, desconfiada, amenazada e intolerante. La 
población de Ermua expresa algo que ya se estaba dando entre la población vasca: un 
afianzamiento en los últimos años de disposiciones, discursos, posturas y actitudes más 
legalistas, normativas y formalistas. 

2. Más concretamente, la población de Ermua no percibe que la inmigración sea un problema ni a 
nivel personal ni a nivel municipal. La población de Ermua tiene otros problemas, 
fundamentalmente el paro, pero también la variante y el aparcamiento. Estos tres problemas son 
los que más preocupan a los ermuatarras, tanto a nivel municipal como a nivel personal. 

3. El modelo de convivencia observado en Ermua es de corte asimilacionista (como en el conjunto 
de la sociedad vasca) expresado en la convicción de que el conjunto de la población debe 
compartir idiomas, costumbres y tradiciones y en que el peso de la integración y de la buena 
convivencia, aunque se reconoce que debe ser un esfuerzo compartido, recae sobre todo en la 
población inmigrante extranjera. 

4. La población de Ermua se muestra más abierta, permisiva y tolerante con los aspectos laborales 
(mercantiles) derivados de la inmigración extranjera, con sus confesiones religiosas y con el uso 
compartido de espacios públicos pero se muestra más reacia a signos distintivos (vestimenta) 
diferenciales y más temerosa a espacios segregados de educación. 

 

Conclusiones más relevantes: 

Barómetro Ermua 2012. Percepciones y actitudes hacia la inmigración extranjera. Octubre 2012 24 



5. En el acceso a derechos y servicios, Ermua ejemplifica el giro que está dando la población vasca 
hacia la restricción de los mismos a las personas extranjeras que cumplan con la legalidad 
vigente (en el Barómetro Getxo 2011 también se daba esta circunstancia) y estén en situación 
regular, en consonancia con las corrientes de opinión mediáticas y las últimas decisiones 
políticas: ya no existen derechos universales (asistencia sanitaria, educación), postura 
compensada con una mayor apertura al acceso de cualquier derecho, si se cumple la legalidad. 

6. La idea de que las personas inmigrantes tengan un contrato de trabajo o estén en posesión de 
un empleo es un factor estabilizador muy intenso en Ermua (71,9%), en la línea del conjunto de 
la población vasca. O al menos que cumplan otros requisitos legales (15,1%). En todo caso, la 
población de Ermua está exigiendo el cumplimiento de la normativa vigente, en sus distintas 
situaciones, lo que debilita las opciones extremas de corte más dogmático: la de la incorporación 
incondicionada a nuestra sociedad o la de la prohibición total de entrada. Pero la población de 
Ermua también lo es partidaria de aplicar políticas de expulsión más duras en situaciones de 
delincuencia e incluso paro. 

7. La población de Ermua mantiene ciertos estereotipos falsos y prejuicios negativos ante la 
inmigración extranjera, en grado similar al del conjunto de la población vasca, expresados en sus 
temores al mantenimiento del estado de bienestar de la sociedad vasca (ayudas sociales, 
asistencia sanitaria), en los efectos económicos negativos (encontrar empleo, bajada de sueldos) 
y, especialmente preocupante, en la vinculación de la inmigración extranjera con la seguridad 
ciudadana. 
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Conclusiones más relevantes: 



8. En general, el perfil de personas menos tolerantes y abiertas a la inmigración extranjera se asocia 
a tres segmentos de población: uno, el formado por aquellas personas más vulnerables y en 
situación de mayor competencia con las personas inmigrantes (más edad, menor formación, 
menor capacidad adquisitiva, personas jubiladas o amas de casa…); otro, formado por aquellas 
personas con personalidades de corte más dogmático y autoritario (católicas, con ideología de 
derecha o centro derecha…); y otro, formado por las personas in ningún tipo de relación e 
interacción con personas inmigrantes extranjeras. 

9. En el otro extremo, los perfiles de personas más abiertas y tolerantes se asocian a: personas en 
mejor situación en términos de competencia social (más jóvenes, mejor formación, mayores 
recursos, situación de actividad económica…); personas con personalidades menos dogmáticas 
y/o autoritarias (ateas, agnósticas, indiferentes, de religiones no católica, de ideología de 
izquierda o centro izquierda…); y personas con mayor grado e intensidad en la interacción con 
personas inmigrantes extranjeras. 
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